股权转让成为税务总局特别纳税调整的新重点
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今年以来国家税务总局加大了对居民企业以及非居民企业股权转让的纳税调整力度，并先后要求各地税务机关进行重点核查。华税先后接到北京、上海、天津、苏州等多起相关涉税咨询案例。现结合实际案例就企业间股权转让涉税调整的有关问题做简要的法律分析。 
案情简介：
A 公司为注册在内蒙古自治区的中外合资矿业生产企业，注册资金 10000 万元，其股东分别为注册地在上海市的 B 公司（持有 A 公司 40%股权）及注册地在波兰的 C 公司（持有 A 公司 60%股权）。2011 年 1 月，C 公司将其持有的 A 公司 60%股权以人民币 6,000 万元的价格平价转让给与其在同一控制下、注册地在波兰的 D 公司（“本次股权转让”）。股权转让协议签署及转让款支付均在波兰完 成。A 公司于股权转让完成后在内蒙古自治区完成工商变更登记。2011 年 1 月，A 公司净资产约为人民币 32,000 万元，上年税后利 润约为人民币 9,000 万元。

2013 年 2 月，内蒙古国税机关关对本次股权转让进行了核查，并通知 A 公司其将对本次股权转让进行特别纳税调整，A 公司应补缴所得税税款、缴纳加息、滞纳金，并将对其处以罚款。

华税观点：
一、本次股权转让不符合特殊性税务处理的要件，企业应当按照一般性税务处理进行纳税
 

《财政部、国家税务总局关于企业重组业务企业所得税处理若干问题的通知》（财税[2009]59 号）（“《关于企业重组业务企业所得 税处理若干问题的通知》”）发布前，关于企业股权转让的所得税处理规定散见于不同的法律法规中。《关于企业重组业务企业所得税处 理若干问题的通知》与新企业所得税法同时于 2008 年 1 月 1 日起实施，使得 2008 年 1 月 1 日之后发生的股权转让行为统一适用一 般性税务处理和特殊性税务处理。

本次股权转让发生在 2008 年 1 月 1 日之后，若满足特殊性税务处理条件，收购方与被收购方取得股权的所得税计税基础均以被 收购股权的原有计税基础确定；若不满足特殊性税务处理条件，被收购股权的所得税计税基础以其公允价值为基础确定。

根据《关于企业重组业务企业所得税处理若干问题的通知》第 5 条、第 6 条及第 7 条的规定，企业股权转让同时符合下列条件的，适用特殊性税务处理：

(1)具有合理的商业目的，且不以减少、免除或者推迟缴纳税款为主要目的； (2)收购企业购买的股权不低于被收购企业全部股权的75%； (3)企业重组后的连续 12 个月内不改变重组资产原来的实质性经营活动；

(4)收购企业在该股权收购发生时的股权支付金额不低于其交易支付总额的 85%； (5)企业重组中取得股权支付的原主要股东，在重组后连续 12 个月内，不得转让所取得的股权； (6)企业发生涉及中国境内与境外之间（包括港澳台地区）的股权收购交易，还应同时符合下列条件，才可选择适用特殊性税务处理规定：

(i)非居民企业向其 100%直接控股的另一非居民企业转让其拥有的居民企业股权，没有因此造成以后该项股权转让所得预提税负 担变化，且转让方非居民企业向主管税务机关书面承诺在 3 年（含 3 年）内不转让其拥有受让方非居民企业的股权；

(ii)非居民企业向与其具有 100%直接控股关系的居民企业转让其拥有的另一居民企业股权； 
(iii)居民企业以其拥有的资产或股权向其 100%直接控股的非居民企业进行投资； (iv)财政部、国家税务总局核准的其他情形。

根据《关于企业重组业务企业所得税处理若干问题的通知》第 11 条的规定，企业发生符合本通知规定的特殊性重组条件并选择特殊性税务处理的，当事各方应在该重组业务完成当年企业所得税年度申报时，向主管税务机关提交书面备案资料，证明其符合各类特殊性重组规定的条件。企业未按规定书面备案的，一律不得按特殊重组业务进行税务处理。

由于本次股权转让的转让方和受让方均为非居民企业，若适用特殊性税务处理，应在满足前述第 (1)-(5)项条件的同时，满足前述第(6)项规定的条件。在程序上，本次股权转让还应当向主管税务机关提交书面备案资料，方可适用特殊性税务处理。但本次股权转让并未满足前述条件，故本次股权转让应当适用一般性税务处理。C 公司应当以被转让股权的公允价值为基础计算所得税计税基础。

二、对本次股权转让应当进行特别纳税调整按照 10%征收预提所得税并加收罚息
1、特别纳税调整中，被转让股权公允价值的确定有不同的方法 
税务机关进行特别纳税调整时，将根据具体情况选用不同的估值方法对股权进行估值。估值方法的选取以恰当反映被转让股权的经济价值为原则。由于企业自身的情况各不相同，加之我国法律尚未明确规定税务机关在哪些情况下应当采用何种估值方法，税务机关选取何种估值方法将对企业的应纳税额产生重要影响。常用的评估方法包括权益法、重置成本法和市场法。

(1)权益法是目前较为常用的估值方法，被转让股权对应的企业所有者权益的份额为评估股权价值的基础，其更加关注资产未来获利的能力。在权益法下，进行股权价值评估有不同的口径，如净利润、现金红利、股东权益自由现金流量等。

(2)重置成本法，是在现实条件下重新购置或建造一个全新状态的评估对象，所需的全部成本减去评估对象的实体性陈旧贬值、功能性陈旧贬值和经济性陈旧贬值后的差额，更加关注评估对象的现实价值。重置成本法在企业拥有大量资产时较常被采用。在重置成本法下，企业转让股权的应纳税所得额为：被转让股权对应的企业净资产减除转让方取得股权的成本。

(3)市场市价法是以公平市场上的交易价格作为股权评估价格，多适用于有公开交易价格的企业股权。 本次股权转让中，若税务机关以成本法被转让股权的公允价值，则 C 公司的股权转让所得为（32000-10000）×60%=13200（万元）。另外，由于 A 公司具有较强的盈利能力，若采用权益法评估股权转让价值，经特别纳税调整后的应纳税所得额将远大于 13,200万元，具有较大税务风险。

2、C 公司应当补缴税款及罚息
我国与波兰于 1988 年 6 月 7 日签署的《中华人民共和国政府和波兰人民共和国政府关于对所得避免双重征税和防止偷漏税的协 定》中未约定对股权转让所得适用的所得税税率。因此，应按照我国国内法的规定对本次股权转让所得征收所得税。依据《企业所得

HYPERLINK "http://cicpa.wkinfo.com.cn/document/show?title=&bid=&collection=legislation&language=&showType=&aid=MTAwMDAwNzI3NjA%253D" 税法》第 4 条、第 27 条以及《中华人民共和国企业所得税法实施条例》第 91 条的规定，对本次股权转让所得应当适用 10%的所得税 税率。而根据《企业所得税法》第 48 条的规定，税务机关作出特别纳税调整，需要补征税款的，应当补征税款，并按照国务院规定加 收利息。根据《特别纳税调整实施办法(试行)》（国税发[2009]2 号）第 107 条的规定，税务机关根据所得税法及其实施条例的规定，对企业做出特别纳税调整的，应对 2008 年 1 月 1 日以后发生交易补征的企业所得税税款，按日加收利息。计息期间自税款所属纳税年度的次年 6 月 1 日起至补缴（预缴）税款入库之日止。利息率按照税款所属纳税年度 12 月 31 日实行的与补税期间同期的中国人民 银行人民币贷款基准利率加 5 个百分点计算，并按一年 365 天折算日利息率。因此，税务机关对股权转让应纳所得税额进行特别纳税 调整的，股权转让方应当补缴税款及从股权转让所属纳税年度次年 6 月 1 日起按日加收的利息，利息率为股权转让所属纳税年度 12 月 31 日实行的与补税期间同期的人民银行人民币贷款基准利率加 5 个百分点。

税务机关对本次股权转让作出特别纳税调整后，C 公司应当补缴税款并缴纳自 2012 年 6 月 1 日起按日计算的加息，利息率为 2011年 12 月 31 日实行的、与 2012 年 6 月 1 日至补缴税款入库期间同期的人民银行人民币贷款基准利率加 5 个百分点。 三、C 公司无需缴纳滞纳金及罚款根据《非居民企业所得税源泉扣缴管理暂行办法》（国税发[2009]3 号）第 15 条的规定，股权转让交易双方为非居民企业且在境 外交易的，由取得所得的非居民企业自行或委托代理人向被转让股权的境内企业所在地主管税务机关申报纳税。被转让股权的境内企 业应协助税务机关向非居民企业征缴税款。本次股权转让中，转让方 C 公司及受让方 D 公司均为非居民企业，且在波兰完成交易，C 公司应当自行或委托代理人向内蒙古税务机关申报纳税。

根据《中华人民共和国税收征收管理法》（“《税收征收管理法》”）第 64 条的规定，纳税人不进行纳税申报，不缴或者少缴应纳税 款的，由税务机关追缴其不缴或者少缴的税款、滞纳金，并处不缴或者少缴的税款百分之五十以上五倍以下的罚款。本次股权转让中， C 公司未向内蒙古税务机关进行纳税申报。但是，本次股权转让为平价转让，C 公司并未取得股权转让所得，未发生“不缴或者少缴 应纳税款”的情形。因此，虽然 C 公司未申报纳税，但是税务机关不应依据《税收征收管理法》第 64 条的规定对 C 公司追缴滞纳金或并处罚款。

根据《税收征收管理法》第 63 条的规定，纳税人伪造、变造、隐匿、擅自销毁帐簿、记帐凭证，或者在帐簿上多列支出或者不列、 少列收入，或者经税务机关通知申报而拒不申报或者进行虚假的纳税申报，不缴或者少缴应纳税款的，是偷税。对纳税人偷税的，由 税务机关追缴其不缴或者少缴的税款、滞纳金，并处不缴或者少缴的税款百分之五十以上五倍以下的罚款；构成犯罪的，依法追究刑 事责任。本次股权转让中，C 公司虽未进行纳税申报，但其不存在伪造、变造、隐匿、擅自销毁帐簿、记帐凭证，或者在帐簿上多列 支出或者不列、少列收入，或者经税务机关通知申报而拒不申报或者进行虚假的纳税申报的情形，因此，不构成偷税。税务机关不应 依据《税收征收管理法》第 63 条向 C 公司追缴滞纳金及处以罚款。

鉴于目前国家税务总局不断加强了居民企业及非居民企业股权转让价格公允性的核查工作，相关企业近期可能会受到税务机关的 调查调整。如税务机关对股权转让价格进行特别纳税调整，企业可以从以下两个方面着手维护自身的合法权益： (i)就股权价值评估方 法积极与税务机关进行协商，争取用对企业有利的方式进行评估；(ii)就基层税务机关要求缴纳滞纳金及罚款的不合理要求积极与税务 机关沟通，不承担不必要的损失。 
